

后天起全省进入为期半年的汛期

省防汛办:有灾无灾作有灾防 11座省调大型水库、8个内湖将装视频监控系统

本报3月29日讯 从4月1日起,湖南将进入为期6个月的汛期。今天,省防汛办向媒体通报了今年的备汛情况:有灾无灾作有灾防范,大灾小灾作大灾准备。

去冬今春,全省开展了以水毁修复为重点的大规模水利建设。截至3月15日,全省累计投入资金278.73亿元,新修、加固堤防1702公里,新修渠道1.58万公里,加固、改造渠系建筑物3.13万处,疏浚河道1411公里,新修、改造大型泵站16座,除险加固水库470座,修复水毁工程6.8万处。开工了洞庭湖及四水尾闾53处破大堤工程,目前完工38处,其他工程主体进度在90%以上,4月中旬可全面完工。2017年发生重大险情的赫山区资水大堤羊角段、湘阴县沙田垸柳林江段水毁修复已基本完成。

省防指落实经费2100多万元,为今年防汛采购补充了冲锋

舟、编织袋、彩条布等一批物资。其中,购置342艘冲锋舟已到位182艘,其余160艘将于4月中旬到位。至3月上旬,全省防汛抗旱物资价值总额8.66亿元,较去年增加5.6%;其中省级防汛物资储备0.78亿元,较去年增加35%。省防指组建了近600人的全省防汛抗旱专家库,由省防指专家委员会专家和市县推荐专家组成。

在信息化保障上,全省全面开展了雨水情、视频监控等信息采集站点运行调试,水利骨干网络升级提速,防汛视频会议系统、山洪灾害联动指挥系统等防汛相关应用平台功能完善开发;抓紧建设的11座省调大型水库、14个重点易涝市县、烂泥湖等8个主要内湖的视频监控系统,5月底前可投入运行。正在搭建的水利“云眼”系统和防汛物联平台,力争实现远程移动应急指挥和基层防汛责任人轨迹管理。

■记者 刘勇 通讯员 王琳



一站式办理健康证

3月29日,长沙市开福区湘雅路街道留芳岭社区,工作人员为87家餐饮门店从业人员一站式办理健康证。当天,该社区举办“3.31”投诉举报主题宣传日暨食品安全进校园进社区宣传活动。除为从业人员送健康服务外,还上门向居民宣传食品安全。
记者 田超 张颐佳 摄影报道

防汛连线

湖南29城市排水防涝责任人名单公布 城市内涝致伤亡将依法追责

本报3月29日讯 记者今天从省住建厅获悉,根据住建部日前印发的《关于公布2018年全国城市排水防涝安全及重要易涝点整治责任人名单的通告》,我省29个城市排水防涝安全责任人、226处城市重要易涝点在列。

29个城市分别是长沙市、株洲市、湘潭市、衡阳市、邵阳市、岳阳市、常德市、张家界市、益阳市、郴州市、永州市、怀化市、娄底市、浏阳市、醴陵市、湘乡市、韶山市、耒阳市、常宁市、武冈市、汨罗市、临湘市、津市市、沅江市、资兴市、洪江市、冷水江市、涟源市和吉首市,分别由市长或分管副市长担任城市排水防涝安全责任人。

226处城市重要易涝点包括长沙市23处、株洲市55处、湘潭市18处、衡阳市14处、邵阳市

21处、岳阳市10处、常德市6处、张家界市13处、益阳市6处、郴州市4处、永州市8处、怀化市20处、娄底市10处、吉首市18处,也分别明确了易涝点整治责任人。据了解,易涝点名单每年更新一次,经整治后消除的易涝点下一年不再列入。

住建部要求,各城市排水防涝安全责任人要依据《城镇排水与污水处理条例》,组织城市排水、交通运输、气象、水利、园林绿化、市容、环境卫生等有关部门做好城市排水防涝工作,切实履行排水防涝安全职责。对于因排水防涝设施建设、汛前安全检查、汛期应急保障等方面工作不力,汛期城市发生内涝灾害导致人员伤亡和重大财产损失的,要依法追究相关法律责任。
■记者 陈淦璋

我省今年力争减贫130万人以上

实现约2200个贫困村出列、18个贫困县摘帽的年度目标

本报3月29日讯 日前,我省出台《省扶贫开发领导小组2018年度工作要点》(简称《要点》)。《要点》指出,今年我省脱贫攻坚工作将从33个方面精准发力,力争实现130万以上农村建档立卡贫困人口脱贫、2200个左右贫困村出列、18个贫困县摘帽的年度目标。

结合全省实情,《要点》梳理了今年全省脱贫攻坚各项重点工作。今年我省将围绕年度脱贫攻坚任务,重点加强对18个计划脱贫摘帽县的指导帮扶和工作调度;按照“三个新增”要求,引导各类资源向11个深度贫困县、549个深度贫困村精

准发力,集中力量攻坚。扎实推进产业扶贫、就业扶贫、易地搬迁、危房改造、教育扶贫、健康扶贫、兜底脱贫、金融扶贫、生态扶贫、完善基础设施等重点工作。力争通过产业发展实现50万以上贫困人口稳定增收,促进贫困劳动力就近稳定就业,确保完成“十三五”剩余的28万人易地扶贫搬迁任务,完成15万户以上农村4类重点对象危房改造任务,支持每个深度贫困县至少建设一个现代林业特色产业园区,完成120万名建档立卡贫困人口的安全饮水巩固提升任务等。

■记者 李成辉

链接

用一年左右时间开展扶贫领域作风专项治理

《要点》要求,今年我省将切实加强扶贫领域作风建设,用一年左右时间,在全省范围内组织开展扶贫领域作风问题专项治理;压实攻坚责任,强化脱贫攻坚一把手负责制;查处突出问题、从严惩治腐败,建立举报追查制度,组织开展明察暗访,对扶贫领域不正之风,一经举报,追查到底。

视点

教育“减负”,期待毕其功于一役

在新时代老百姓的十大教育期盼中,“减负”位列第二。随着3月中上旬密集出台的一个个文件、规定,校外培训机构专项治理的效果初步显现出来。近日,北京市海淀区知名培训班举办者水木龙华培训学校忽然贴出通知暂停小学培训业务,并为家长安排全额退费。同时,在北京市大兴区,60所中小学幼儿园推出“课后延时服务”,直至下午6点半,以期解决“3点半下课”接孩子难问题。(3月29日《光明日报》)

这一退一进间,是减负带来的改变,而教育部基础教育司司长吕玉刚也表示,做好校外培训

机构专项治理工作是教育部十九大以来“奋进之笔”的重点工作之一,“必须不遗余力地抓好这项工作”。可以看到,这段时间以来,各地纷纷将教育“减负”工作切实抓了起来,除国家在短短一个月左右的时间连续两次对校外培训机构“超纲教学”等不良行为发文之外,一些地方的教育部门也开始出招,如武汉市发动“师德承诺书”活动,80多所中小学幼儿园的6000余名教师郑重承诺:绝不出现“课上不讲课后讲、课上少讲课后讲”等不良现象,不搞有偿家教,不参与校外培训机构的有偿补课;成都叫停了借助在蓉高校场地举办

的“华赛”“奥赛”“全国中小学英语学习成绩测试”(NEAT)等违规赛事;南昌对全市教育系统政风行风、师德师风进行监督,有15人因有偿补课问题被处理,其中1名校长被免职、4名校领导因落实主责不力被问责……

可以说,有关部门是下了真功夫的,成效也在慢慢显现。进一步为教育“减负”,实际上是建立在以往基础上的一次彻底性改革。2011年的时候,国务院就在《政府工作报告》中提出“切实减轻中小学生过重课业负担”,今年重提此事,目的就是在教育改革领域发力,使教育回归本义,整

顿诸多与教育背道而驰的乱象。这些乱象就包括了大量的校外培训机构,以及因此造成的学生、家长不可避免的“教育压力和教育焦虑”。中国中小学生在大约2亿人,这2亿人每天都在“成龙成凤”的家庭期盼和自我期盼中奋力拼搏,除了课堂知识,他们中的不少人还要承受课外培训带来的大剂量知识灌输,长此以往,带来的不仅仅是学生们的厌学心理、健康损耗,更易造成学生在创新能力、动手能力、思考能力上的不足,使学生们彻底成为“机器”。

繁重的学业压力目前有一大部分来自课外培训,这也让学生

和家长身心俱疲,因此对于教育“减负”的呼声这些年也一直没有停歇过。也正是在这样的意见之下,国家再次将教育“减负”作为重点工作来抓并雷厉风行付诸实施。不过也有人担心这次“减负”会不会沦为“雷阵雨”,一边喊着监督检查,一边私下放任。因此,教育“减负”要想达到目的,恐怕还需要教育部门有始有终,而不是实施到一半又回到以前的老路上去。若教育“减负”能毕其功于一役,相信在接下来,我们会有更多的机会让中国的学生们得到健康、高质量的教育和成长。

■本报评论员 张英